

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

**EL LIBERAL**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

**CRISIS TOTAL****Canalejas, Presidente**

(POR TELEGRAMA)

**López Domínguez**Madrid 9 (6 t.)  
Después de Montero Ríos entró López Domínguez en Palacio.

Permaneció un cuarto de hora.

Declaró al salir lo siguiente:

Soy partidario resueto de la continuación de los liberales en el poder.

Estimo que hoy son insustituibles.

Cree que se debe encargarse de la formación del Gobierno quien reuna mejores condiciones y quien pueda desenvolver mejor el programa del partido liberal, logrando al propio tiempo la conjunción de todos sus elementos.

**Canalejas**

A las doce y cuarto llegó Canalejas a Palacio.

Su entrevista con don Alfonso duró cuarenta y cinco minutos.

A la salida manifestó:

—Estaba trabajando cuando me avisaron.

He hablado con el rey sobre diversas cuestiones políticas.

—¿Puede declinar lo manifestado?

—Le preguntaron.

Canalejas contestó:

—No, eso es cosa del monarca.

Yo no voy á dormir.

Permaneceré en mi casa á la orden del rey.

Cree que después de autorizará verá Moret á Palacio y ésta tarde que dará resuelta la situación.

Dicho esto, Canalejas subió á su coche y se marchó.

**Moret en Palacio**

A las dos de la tarde terminó Moret el sombrío.

En seguida, acompañado del alcalde de Madrid don Alberto Aguirre, se trasladó nuevamente á Palacio, celebrando otra conferencia con el rey que duró media hora.

A la entrada, Moret preguntó á los periodistas quienes habían estado en Palacio.

Los reporteros le enteraron de las manifestaciones de Montero Ríos, López Domínguez y Canalejas.

A la salida Moret dijo:

—Voy á reunir el Consejo de ministros en la Presidencia.

Por lo visto estas cosas se repiten con relativa frecuencia.

Seguidamente se dirigió á la Presidencia, donde sigue reunido el Consejo.

**A sombra general**Madrid 9 (6'30 t.)  
Las noticias de la crisis han producido general asombro.

Desde muy temprano se advirtió en Palacio inusual movimiento.

**El viaje regio**

Anochó se acordó la suspensión del viaje regio á Sevilla.

Momentos antes de que saliera el tren se ordenó la suspensión de la marcha de la servidumbre y policías.

Estos pudieron quedarse.

La servidumbre marchó con los equipajes.

Se telegramió á Alcazar disponiendo el regreso.

**El rey de paseo**

A las diez de la mañana el rey y el conde de Grove salieron á pasear por la Casa de Campo.

Después llegó Moret á Palacio.

Esperó el regreso de don Alfonso.

**La conferencia**

La conferencia entre el rey y Moret fue corta.

Se habló de la situación en que se halla el partido liberal, reconociendo la conveniencia de aclararla.

Convivieron explorar la opinión de los personajes.

En su consecuencia, deseando Moret facilitar la acción del rey, se apresuró á presentar la dimisión de todo el Gobierno.

**Moret en la Moncloa**

Desde Palacio Moret se marchó á la Moncloa, donde estuvo paseando hasta las doce.

Luego se encaminó al Ministerio de la Gobernación y de allí á su domicilio.

**El nuevo ministerio**

(Por teléfono)

Madrid 9 (7 t. Urgente)

Canalejas estuvo en la Presidencia conferenciando con Moret.

Moret presentó al rey la dimisión del ministerio.

**Moret y Canalejas**

La conferencia que han celebrado

Moret y Canalejas ha sido muy correcta.

Moret ha manifestado que no podría prestar su apoyo al nuevo Gobierno, pero que daría para la persona de Canalejas todas las consideraciones que le merecen por el particular afecto que le profesa.

**Esperando**

Al terminar el Consejo en la Presidencia conferenciaron extensamente Moret, Gasset y Alba.

Después marchó Alba á Gobernación para telegrafiar á los gobernadores la noticia de la crisis y esperar la hora de dar posesión á Merino.

Moret permaneció también en la Presidencia aguardando á Canalejas para darle posesión.

**Dimisiones**

Se han aceptado las dimisiones irrevocables á los subsecretarios de la Presidencia y de Gobernación, el director general de Administración y el alcalde de Madrid.

**La jura**

A las seis de la tarde llegaron á Palacio los nuevos ministros que están en Madrid con el Presidente.

Canalejas iba de gran uniforme.

Los periodistas le preguntaron si contaba con el decreto de disolución y le contestó que efectivamente, había aceptado el encargo de formar Gobierno contando desde luego con el decreto de disolución.

La ceremonia del juramento se ha retrasado algo, por haberse prolongado el Consejo que se celebraba en la Presidencia.

Martínez del Campo tomó juramento. En seguida me ocuparé de la formación del nuevo Gobierno.

Hasta ahora solo he visitado á Gasset, contestándole que tenía que consultar con Moret.

Al darle los periodistas la enhorabuena, contestó:

De mí pueden esperarlo todo, porque soy ante todo un periodista.

Se marchó á continuar sus gestiones.

**Lo que dijo Canalejas**

Madrid 9 (5'45 t.)

A las tres y media de la tarde volvió Canalejas á Palacio.

Conferenció con el rey durante veinte minutos.

A la salida de Palacio dijo Canalejas:

«Ya conocen ustedes mi historia, mi política y mis debores.

Estos serán los componentes que determinarán la formación de la lista del nuevo Gobierno que presentaré al rey.

Un elemental deber de cortesía me obligó á visitar á Moret.

En la Presidencia no le encontré y en su despacho tampoco.

Volvi á la Presidencia inmediatamente. En seguida me ocuparé de la formación del nuevo Gobierno.

Hasta ahora solo he visitado á Gasset, contestándole que tenía que consultar con Moret.

Al darle los periodistas la enhorabuena, contestó:

De mí pueden esperarlo todo, porque soy ante todo un periodista.

Se marchó á continuar sus gestiones.

**El rey y los periodistas**

Minutos después salió el rey. Vienen los periodistas, exclamó:

«Señores, me voy á pasar hasta las seis; esta tarde no ocurrirá nada».

**Canalejas y Merino**

Canalejas se marchó á visitar á Montero.

La entrevista fué muy afectuosa.

Convencieron que García Prieto se encargara de la cartera de Gobernación ó Estado.

Se le ha telegrafizado á Burgos, y donde marchó este mañana.

**Al salir del Consejo**

Al salir esta mañana los ministros del Consejo manifestaron que Moret se había limitado á dárse cuenta de la primera conferencia que tuvo con el rey, en la forma telegafiada y que dió por motivo el planteamiento de la crisis.

Los ministros aprobaron por unanimidad la conducta de Moret.

Se acordó que Moret telegrafiara inmediatamente á los gobernadores civiles y Luque á los capitanes generales, comunicándoles la crisis.

En cuanto juren los ministros se posicionarán de sus cargos el presidente y el de Gobernación.

**Canalejas y el decreto**

Canalejas ha declarado que aplazará algo la publicación de los decretos de disolución de Cortes y de convocatoria de las nuevas, porque desea antes dar un programa de Gobierno concreto, concluyente, sin vaguedades, para que el cuerpo electoral sepa lo que va á votar.

Canalejas ha dicho que aunque no ha consultado á García Prieto supone que ninguna dificultad pondrá para aceptar la cartera de Estado.

El general Aznar ha salido de Valencia en el correo y se posicionarán más tarde.

**En Alcoy**

La noticia de haber sido Canalejas llamado á la presidencia del Consejo ha predispuesto en Alcoy gran júbilo.

Todas las sociedades han organizado una gran manifestación de alegría que recorrió las calles con multitud.

Además se dirigen infinitas de telegramas de felicitación al ilustre diputado por Alcoy.

**Moret Canalejas**

Madrid 9 (12 n.)

Al entrar en Palacio á jurar los ministros, Canalejas manifestó que todavía no tiene constatación de García Prieto, pero que contaba con que aceptaría, pues estaban muy identificados.

Se le preguntó si á última hora habrá algún cambio de carteras y contestó: «Eso no lo consentiría yo».

**Lo que dice Romanones**

Romanones iba á la jura de uniforme.

Lucía la banda de Carlos III.

A preguntas de los periodistas dijo: «Mi papá en esta crisis es muy modesto.

Voy donde me mandan los presidentes; paíbara de honor.

Igualmente es mi cartera, pero me es indiferente, porque aceptaría hasta la Guerra si no hubiera titular».

**El uniforme de Sagasta**

Sagasta vestía de frac.

Dijo que iba á ponerse un uniforme

de Sagasta, pero que no pudo hacerlo porque los pantalones le venían cortos.

**Actitud de Gasset**

Canalejas ha ofrecido insistente mente á Gasset la cartera de Fomento, rogándole continuara, no considerándolo porque ningún morelista quería formar parte del Gobierno.

**Los altos cargos**

Hasta el próximo viernes no celebrará el nuevo Gobierno el primer Consejo de ministros.

Mañana llevará Canalejas á la firma del rey los decretos para la provisión de altos cargos.

Para la Alcaldía de Madrid será nombrado Francisco Rodríguez.

Se indica á Amés Salvador para sustituir á Merino en el gobierno del Banco y á Valentín Gayarre para la subsecretaría de la Presidencia.

Rojas continuará en el gobierno civil.

**Canalejas y Romanones**

En la entrevista que celebraron Canalejas y Romanones, éste le expuso su entusiasta adhesión, suplicándole proclamar su nombre para la formación del nuevo Gobierno.

Le dijo que habiendo sido el motivo ocasional de la crisis el acto realizado ayer en el Circuito Liberal, dimitiendo en pleno el comité provincial, podría su entrada prestarse á interpretaciones caprichosas.

Además que para probar su adhesión designaría á un amigo para que ocupara una cartera.

Canalejas se negó, diciendo que las circunstancias eran difíciles, por lo que deseaba formar un Gobierno de concentración liberal y requería el concurso personal de Romanones, pues de otro modo él seguiría el mismo procedimiento de constituirse también en la Presidencia.

Como consecuencia de esto, Rojas accionó la carta.

**La conjura**

Los liberales conjurados contra Moret tenían preparada la solución y por eso se resolvió la crisis rápidamente.

**Habla Moret**

Moret dio posesión á Canalejas de la Presidencia.

En la breve entrevista que celebraron le dijo:

«No me hallo representado en el nuevo Gobierno.

Desde este momento dejo de ser jefe del partido liberal, porque la crisis se ha resuelto no sólo sin mí misma, sino contra mí».

En la reunión que celebraron los ministros dimisarios, Moret les explicó el plantamiento de la crisis.

Todos aprobaron su conducta.

**Caso insolito**

Esta es la primera vez desde la Restauración acá, que al constituirse una nueva situación política, tenga que dejar paso á otro Gobierno, sin haber obtenido el decreto de disolución de Cortes.

**Los nuevos ministros**

Madrid 10 (2'15 m.)

Cinco de los nuevos ministros lo son por primera vez.

Y ese es la temperatura de los dos primeros días era para animar á cualquiera, pues hizo un tiempo verdaderamente primaveral.

Poco á plena mañana de gusto; bailes en algunas sociedades, y el constituyendo derroche de serpentinas y confetti en los paseos, singularmente en la Explanada.

## Diario de Murcia

Principio quieren las cosas. Hoy 16 de octubre siendo ayer tarde próxima las cinco de la mañana, que hoy docenas las diez y siete, después de haberse revestido el cielo de cierto espíritu de lluvia y previo un viento fuerte del noreste, cayó una tan ligera lluvia, que cabe perfecta y literalmente en la vulgar expresión de las «cuatro gotas» consabidas. Efectivamente, cayeron cuatro gotas y no más; pero ellas fueron mensajeras de una buena nueva, la de que la lluvia no ha conocido definitivamente para nosotros. Cosa que se ha llegado a dudar.

Porque como han pasado propios de ella y si yo no me abriendo ni lo sé, no se ha ni a los escuchos, vientos de levante, ni a nadie; ya las rogativas, Febrero, ya podíamos creer que se agotaría la lluvia para estos campos y que estaban condondados a morir de sed los árboles que vienen resistiendo hercúleamente la falta de agua. Los árboles, que son lo único que queda sin secarse en los campos! Puede que la lluvia insignificante de ayer sea, como yo dije, una mejora de bienes y se haya adentrado a un temporal de tres o cuatro días; pero puede también ser la razón que se le tenga desconfianza a estos campos para este año, una y otra vez... ¡vaya una impaciencia! la hostilidad de la tierra!

Todos, si llevan bien, piden que les dejan vivir!

Esta seca seca está habiendo más y más popularidad en esta región los proyectos hidráulicos del señor Gasset. Si todos los pueblos que la padecen se hacen veras porque se puedan llevar a cabo tan beneficiosos proyectos.

Y algo más que votos se hace. En Lorca, por ejemplo, se preparan a recoger los propósitos del señor Gasset, poniendo aquél verdadero, una vez y decidido, cuanto está de su parte.

Con gusto ha leído la regencia que del acto celebrado en Lorca, con el objeto de arbitrar riegos para las sequías, se ha publicado ayer en este periódico; esto que no ha de repetir con mayor concurrencia y mayor resonancia.

Los librilanos dan un ejemplo, que debería pasar inadvertido en los demás pueblos, sometidos a la misma calamidad.

Mi buen amigo y compañero don Luis Ortiz, ha publicado otro tomo de «Vida Murciana», segunda serie de actores de costumbres de la huerta de Murcia.

He recibido un ejemplar y he hecho con él lo que se hace con las cosas que uno que las han de gustar. Prisicitarlas, probándolas por varias partes. Esta colección me ha excitado, por esta nueva serie, tanto interés como tuve en la lectura de la primera. Otra noche quedamente el humor tan noble y humanitario, es seguro que el teatro ofrecerá el aspecto de las mayores solemnidades.

La función comenzará a las ocho y media en punto.

Las localidades encargadas podrán recogerse desde el viernes por la mañana.

A los abonados se les reservarán las suyas hasta las doce de la misma.

trozo clásico de lo que llamó Díez Casou literatura panocha.

Ya ve mi amigo el autor que he leído, no mucho, pero lo bastante para adelantarme al enhorabuena.

La última noche de Carnaval presentó un espectáculo harmonioso. Salió el Víatico de San Pedro, para ir a casa de un enfermo gravísimo, teniendo que atravesar la plazuela e imponerle constipativa, verdes calles y una plaza llena de multitudes y de gente bulliciosa y alegre.

Pues bien, la gente alegre y bulliciosa y las multitudes todas, se dirigieron con la mayor compostura y Sastrería.

Lo que yo digo no son ellos mandar, lo que muchachos se piensan:

Ondelatibial en el poder.

Lo que es la política!

Estaba por darle la enhorabuena a mi amigo D. Salvador Martínez Moyà; pero no se la dio aún. Consta, sin embargo, que deseó dárseela de todo corazón.

José Martínez Tornel.

BOLSA	(por telégrafo)	Madrid 9 (6'00)
Interior	86'25	
Tin	86'45	
Provincias	90'00	
Amortizadas	92'90	
Bancos	462'00	
Editorial de España, fundados	900'00	
Editorial de Madrid, coordinadas	900'00	
Banco de Castilla	900'00	
Bebidas	393'00	
		7'10
Franco		27'04
Libres		
Exterior Francia		

## TEATRO ROMA

El sábado próximo se verificará en el teatro Roma la función a beneficio del Hospital, a cargo de la misma excesante «compañía» que estuvo la que se verificó a beneficio de las víctimas de la guerra de Mallorca.

Como los derechos del público da ver trabajar a tan notabilísimas actrices y tan simpáticas actores son grandes y como ademas el objeto de la función es tan noble y humanitario, es seguro que el teatro ofrecerá el aspecto de las mayores solemnidades.

La función comenzará a las ocho y media en punto.

Los librilanos dan un ejemplo, que debería pasar inadvertido en los demás pueblos, sometidos a la misma calamidad.

A los abonados se les reservarán las suyas hasta las doce de la misma.

## EL PARNICIO DEL LUNES

(por telégrafo)

Resultado de la autopsia

Madrid 9 (12 h.)

Se ha practicado la autopsia al cadáver de Victoria Morillas, fallecida por su esposo en la línea ferroviaria de circunvalación.

Le presentó Rizom y Cajal.

La operación fue muy minuciosa. Los médicos, siguiendo la trayectoria de la herida encontraron alojado en la médula un proyectil de revólver de diminuto tamaño.

Este proyectil determinó la muerte instantánea.

El marido ha insistido en que la tiró una piedra.

Prisión de un consumidor

Se ha ordenado la prisión de un

empleado de consumo, amigo del marido, que comió con el matrimonio, presenciando el crimen.

LA CRISIS DEL LIBRO

La voz del editor vertía las ideas torpemente, lentamente, con un cansancio y una melancolía muy hechos a consentir numerosos y á discutir seriamente méritos.

Fuera, el cielo debía de ser verde, un verde claro. Se encenderían los faroles. Un ajetreo de coches, de ya tes y vivientes, hincharía en fiebres las calles.

Dentro, en la trastienda, se desfrumaba la sombra. Se hundían los hadores blancos de los paqués, se abrían brechas negras en las estanterías mal repletas de libros, y cuando una pausa, sonaba al silencio como una ondulación.

—Eneandemos?

—No, ¿para qué?

Gimí una sila. Se incendió en rojo la cara del editor, arrugada por la succión del cigarrillo, y luego tornó a sonar la voz que poco a poco trepaba jadeante y tartamude hacia la oslera:

—Oránica usted no se vende, no se vende nada. ¡Miserables ediciones de quinientos, de mil, de dos mil ejemplares, que son como pozo sin fondo donde nobrías, los editores enterraron el dinero! Y ustedes, sólo ustedes los autores, tiene la culpa. Porque, vamos á ver: ¿yo le pongo una atrocidad esa de que se publique un libro y todos cuantos conocen al autor éste mi se organ con derecho á tenerlo gratis?

Era la hora propicia el ensueño, y después de la divulgación las palabras del viejo. Revi el escenario despejado de la obra. «Ya he visto que has publicado una novela. Supongo que me la mandarás, jeh?». Y el autor, un poquito por vanidad, parte por haber de alegrías, y seguro de que á no regularia se quedaría con toda la edición, como género invendible, tapa un desenlace con la adulación de la dedicatoria. «Por qué no soñar con una asociación de misúna defensa, donde hubiera el compromiso de adquisición en los compañeros y la confianza de que la amistad habrá de ser ayuda y no un obstáculo infeliz?». En este hermoso auxiliar, en este intrascendente apasionamiento, tendríamos la seguridad de llegar al público que, por ser de multitud, es niño, y sólo así mucho ruido se preocupa y á la costumbre se doblega. Además...

—Además, la mayor parte de estos ejemplares van á parar, son la dedicatoria rasgada y las hojas sin cortar, á las librerías de viejo. Porque entre ustedes habrá personas desinetes, que no necesitan de la literatura para vivir, pero también hay mucho humo, con más seguridades en las botas y manchas en la ropa, que ideas en el cerebro.

—Oíero. Cuando Martínez Sierra publicó «Sol de la tarde», un poeta tuvo el cinismo de placear su misería en un chiste: «¿Qué libro llevas ahí? —le preguntaron. —«Ya ves: Sol de la tarde, de la noche».

Y es que en el alma vacía de bondad, se acuerda muy contenta doña Euclida, y es que la lucha cotidiana, rabiosa, á patadas y mordiscos contra el hambre y la indiferencia ambiente, saca los nobles sentimientos y asesina la quietud bienhechora y necearia.

—Pero, en fin, esto sería lo de menos. Lo horribilis, lo vergonzoso, es la explotación inicua de América, para la cual todo producto español se considera como cosa fija de dueno, y explotable, por lo tanto, sin responder-

sabilidad jurídica. Todos nuestros autores, todas nuestras obras, se venden por treinta, por cuarenta mil ejemplares, pero impresos en ediciones clandestinas, excepto de toda clase de derechos; y mientras de este modo se enriquecen á costa nuestra, a nosotros nos devuelven integros los envíos, y con ellos una pérdida considerable. Parece como una venganza que se toman; de cinco siglos de conquista y explotación.

En el aire mezquino tuvo la voz un chirriamiento de rabia y se hicieron pensamientos unos trejos vistosos, un mar azul, unas pescetas rosas y una frente blanca y ancha de Ilusiónado: radiante sonoridad de estrofas heréticas. Luego galoparon los siglos: primero, joyantes y caballerosos; después, rapaces y oscuros; por último, con blancura de hábitos dominicos y miseria de trajes de rayas. Desde las palabras de Martín Alcazaro: «En la tierra andamos, q'no estos pájaros no pasan sin causa», hasta el envío habiéndole y huérfano de conciencia que hildera Romero Robledo, cruzó una visión de rapina y de esclavitud. En la sangre de los ahijados se inyectó, con la fanfarria, el amor á lo ajeno, y estos nietos de aquellos esclavos, que tienen nombres bíblicos y apellidos de vulgaridad, gozan impunes y audaces de un soberbio desquite.

Hubo un ruido seco, como gatillazo de revólver, y la luz eléctrica explotó de preato, con impetu y absorción de invasora, y al entrárseme ojos adentro fué ráfaga que barrido las ideas:

—Mire usted, míre usted —el editor cogía de los estantes, abría sobre la mesa, me señalaba con el dedo unos volúmenes tocamente impresos, con cubiertas chilonas. —Ve usted? Aquí, estas obras de Espriñeda figuran como hechas en la «Imprenta Nacional de Sevilla» (?). Este diccionario de la magia, que yo vendo á carretera personas, se vende en Italia por una lira. Aquí tiene usted otra obra editada en Leipzig, porque también Alemania, la rigida Alemania, tiene á veces, y en lo que España se refiere, igual fuerza que las tierras educadas por los antiguos tercios españoles y los modernos milicianos. —Comprendo usted que sea posible intentar de este modo competencia alguna? —No es natural que todos, absolutamente todos nosotros: Semper, Jorro, Hernando, Cañete, Pueyo, Sopena y Maucci, editen sus obras extranjeras únicamente, que no nos suponen más que veinte ó treinta duros importe de la traducción? En cambio, si se respetara la propiedad intelectual, si nuestro ministro de Estado hiciera la debida reclamación... ésto gallito nos cantaría.

Dió los turcos o chupones al cigarro. Los labios se movieron sin arrancar un chispazo. Y quedó con la cara boca contra la pared suelta, en alto la mirada, con una ligera reja sobre las mejillas flácidas. Yo, que ignoro —palabra de honor —quién es el señor ministro de Estado, pero conocedor de la vida burocrática hecha de minutos y formalismos de tiempos de Carlos III; yo, indiferente á fuerza de desprecio, del charlatanismo político, sentí una intensa, una honda melancolía, que nevaba dentro de mí mismo, y si versos de desesperanza, cincelador como un latigazo, que grabara sobre el rostro de Dante, surgiría en palab...»

—Pero, en balde el encogimiento de hombres es nuestra ejecuterie de nobles. Lo horribilis, lo vergonzoso, es la explotación inicua de América, para la cual todo producto español se considera como cosa fija de dueño, y el siquiera una vez en la vida?

José Franco.

Ha vivido de suceder.

—La señora ruega al señor marqués que tenga la bondad de esperar cinco minutos.

Los cinco minutos se prolongaron hasta un cuarto de hora. Abrióse una de las puertas del salón y apareció la futura del marqués. Ante su vista oyóse un murmullo de admiración.

Julio Leroux, que en su calidad de padre, pareció no deber sorprenderse, confesó que nunca le había parecido tan bella su primogénita.

El traje de boda realizaba las perfecciones de Lazarine. La blancura del rosado rostro, la figura de su cutis de esmalte, parecían más puras y transparentes que de ordinario merecía al blanco mate de la seda. El cuerpo, en forma de coraza, enlazado por detrás y de absoluta penitencia, llevaba hasta el cuello; pero la tela ligera modelaba los contornos de una garganta semejante á la de las niñas de Juan Goujón, dibujaba la onda de las espaldas, la redondez de los brazos, las líneas elegantes del talle y el pronunciado desarrollo de las caderas. El cabelle color de fuego se despedía del velo, inundando las espaldas con largos bucles. Algunos capullos de flor de azahar se caían sobre la frente entre pequeños rizos ensortijados. Ni una alusiva, ni pendientes, ni tan siquiera una sortija. Vestida así, medio sonriente entre los vapores nebulosos de su velo, Lazarine despidió á su alrededor su encanto de hada, una atracción indefinida, un poder inmenso. Criatura compleja, bella en absoluto, y más seductora aún que bella, la joven reunía en sí el doble tipo de una Titania casi fantástica y de una cocotte parisina.

El marqués, luego que hubo entregado el collar á Juana, se dirigió hacia Renée.

—Querida y encantadora hermana —la dijo. —Aceptad esta frulería por amor á Lazarine.

Aquella frulería era un par de pendientes de brillantes, de luces sorprendentes y gran valor.

—Ah! —exclamó la joven con verdadera ad-

## LA CUESTIÓN DE MARRUECOS

(Por telégrafo)

Mehalla derrotada

Tánger 9.

De Fez dicen lo siguiente: Ha sido derrotada la mehalla imperial acampada en Mezquida.

Las tribus la sorprendieron, atacándola furiosamente, matando a cinco y muchos soldados, aprisionando ochenta.

Los supervivientes huyeron á la desbandada.

La derrota agrava la situación de los imperiales que se hallan impedidos de pacificar los territorios de Thaine.

Delegados del sultán asesinados

De Mogador anuncian que delegados del sultán marcharon al territorio de Ziat á recudar impuestos.

Los habitantes los acogieron bien.

Por la noche, mientras dormían, asesinados por la hospitalidad de los cabileños, éstos los pasaron á cuchillo y también á los soldados que los acompañaban.

Stres combates

De Casablanca dicen que en el distrito Dusal, las fracciones imperiales libraron un gran combate con las kabilas asilistas de Benemenequín.

Estos sitiaron la alcoba.

Los sitiados intentaron hacer una salida y cayeron en el campo diez muertos y muchos heridos, que remataron los sitiados.

Estos se han unido para expulsar á los maides nombrados por el sultán.

Se señalan nuevos desórdenes en la tribu de Madresh, donde las kabilas realizan sangrientas correrías.

CARTAGENA

(Por telégrafo

# EL CRIMEN DE ANOCHE

(De la edición anterior)

## Un hombre muerto

El interfecto

Anoche, poco después de las siete, ocurrió un sangriento suceso en el partido de Aljucer, junto al de San Benito, cerca de la vía férrea de Alcaudilla, en las inmediaciones de la Torre de Ibáñez.

Resultó muerto el joven de 21 años de edad Diego Jiménez Nicolás (a) Jazmín, soltero, domiciliado en la calle de Belén, del barrio del Carmen.

El agresor

El agresor es Juan Antonio Ibáñez Zaragoza, de 21 años de edad, casado, domiciliado en el partido de San Benito, de oficio jornalero.

Contrajo matrimonio hace cuatro meses.

## La casa del crimen

El crimen ocurrió en la casa de Encarnación Ibáñez, viuda, suegra del agresor y madre de la novia del interfecto.

Dicha casa está completamente aislada.

La esposa del agresor fué antes novia del interfecto.

## Broma de Carnaval

Como antecedentes del suceso se refiere lo ocurrido el último día de Carnaval en la Glorieta.

Iban disfrazados el agresor, su esposa y otros amigos de amores.

Encuentran en dicho parque al interfecto, dándole broma.

Esa broma tan pesada que originó una bronca.

El agresor le dió un palo al interfecto y éste arrancó la careta a la esposa de aquél.

Intervino una pareja de guardias de Seguridad y la cosa no pasó a mayores.

## Lo ocurrido en la casa

Anoche el joven Diego Jiménez fué a hablar con su novia a la casa del crimen.

Allí se encontraba el agresor, e indudablemente se reprodujo la cuestión entre ambos, que degeneró en sangrienta riña.

En la riña se apreciaron huellas de la lucha.

## Testimonio del interfecto

Cuando llegó el Juzgado de guardia a la casa del suceso, no había nadie.

La dueña, que es viuda, la había abandonado con sus hijas.

El cadáver se hallaba en la segunda habitación del fondo.

Estaba boca arriba y con los brazos abiertos, en medio de un gran charco de sangre.

Tenía cuatro puñaladas en el pecho y un corte en la mano izquierda.

Junto a la puerta de entrada a la izquierda se encontró una gorra negra del interfecto y a un metro de distancia una alpargata del mismo.

En la primera habitación entrando en la casa, se veían algunas manchas de sangre en el suelo.

También tenía manchas de sangre otra puerta de la casa en la habitación en donde halló el cadáver, sospechándose que el interfecto al verse herido trató de huir, intentando abrir dicha puerta para escapar.

## El Juzgado

El Juzgado de la Catedral, que estaba de guardia, formado por el juez señor Iturriaga, actuario señor Valeiro y oficial señor Ruiz, se constituyó en el lugar del suceso.

Ordeñó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del Hospital, comenzando la instrucción del proceso con gran actividad y celo.

## Presentación del agresor

El agresor, después de cometido el crimen, huyó hacia la carretera.

Tomó un tranvía del Paimar, dirigiéndose a esta capital.

Tenía heridas cortantes en cuatro dedos de la mano izquierda.

Dijo al conductor del tranvía que había tenido una riña y que iba a presentarse en la cárcel.

Al conductor del tranvía al llegar ésta a El Puerto, llamó a una pareja de guardias de Seguridad, presentándose a ella el agresor.

Este fué trasladado a la Inspección de vigilancia, de donde después de interrogado pasó al Hospital acompañado de una pareja de guardias de vigilancia.

Después de curado fué conducido a la cárcel, donde quedó incomunicado a disposición del juzgado.

## Lo que cuenta el agresor

Según rumor público, el agresor cuenta lo sucedido en la siguiente forma.

Dice que el interfecto dió una bofetada y le arrancó la careta a su esposa.

Refiere que anoche fué a casa de su mujer a ver si habían lavado unas ropas, y que al llegar a la puerta vió que dentro hablaba el interfecto, insultándolo en forma que afectaba a su honor.

Entró dentro de la casa y afirmó que en cuanto lo vió el Jazmín le tiró una silla a la cabeza, esquivando él el golpe con la mano.

En seguida sacó una pistola para dispararla, y ésta arrojó a sujeto, logrando quitarle la vida.

Luchando á bruto partió cayeron en tierra, logrando sacar el agresor una faena que llevaba en el bolillo de la blusa, dándole las puñaladas que le ocasionaron la muerte.

Dice que después huyó despidiendo presentarse en la cárcel para que no le pegaran los guardias si le detenían.

## Detalles

El agresor estuvo hace algunos meses herido en el Hospital a consecuencia, según dijo, de haberse disparado una pistola.

Se afirma que ha tenido frecuentes reyertas en el Partido de San Benito.

El interfecto gozaba fama de hombre serio, creyendo la gente que sin sorprenderlo desprevenido, no hubiera sido muerto en la lucha.

Sospecha el vecindario que el agresor entró en la casa con la faena preparada y que el interfecto no tuvo tiempo de sacar la pistola, sino de huis de los golpes que le asentaba su contrario.

El agresor presentó en la Inspección el cuñillo con que realizó el crimen y una pistola que dice fué la que arrebató al interfecto.

Las declaraciones de la viuda y la novia del Jazmín, que hoy comparecerán ante el juzgado pueden esclarecer lo ocurrido.

De otras suposiciones no nos hacemos eco para no entorpecer la acción del Juzgado.

El cadáver del desgraciado Diego Jiménez, ingresó arrojado a las doce en Depósito del Hospital.

Las noticias que consignamos son esta información son recogidas de rumores públicos, sin que podamos responder de su exactitud.

## (De esta edición)

## El Juzgado en la cárcel

Esta mañana a las doce se ha perdonado el Juzgado de la Catedral en la cárcel, con el fin de tomar declaración a Juan Antonio Ibáñez Ibáñez, autor de la muerte de Diego Jiménez Nicolás.

Según nuestras referencias, Juan Antonio Ibáñez se ha declarado autor del crimen, donde un relato del hecho que no difiere en nada, a lo dicho por nosotros sobre lo que contaba el agresor.

Parece ser que Juan Antonio Ibáñez ha declarado al juez que cuando él penetró en la casa donde cometió el crimen estaban en ella, a más del interfecto, la suegra del agresor Encarnación Ibáñez y su hija María Jara, novia del muerto.

Ambaras mujeres abandonaron la casa después de ocurrir el suceso, pues según afirmación de Juan Antonio, cuando él salió de la vivienda para darse a la fuga ya no estaban presentes ninguna de las dos.

El Juzgado ha ordenado que ambas sean buscadas para que presten su declaración que es de verdadera importancia y según nuestras noticias esta tarde ya estaban en la inspección y de allí se personarán a las cuatro en el Juzgado para aportar al sumario los datos que ha de arrojar aquello que manifesten.

En la próxima edición procuraremos informar a nuestros lectores de estos interesantes diligencias.

## Autopsia del cadáver

Hoy ha sido trasladado desde el Hospital al depósito de autopsias del cementerio el cadáver del desgraciado «Jazmín».

Allí le ha practicado la autopsia el médico forense de guardia.

## PROVINCIAS

(Por telégrafo)

## Desgracia

Málaga 10 (8 m.)

Al entrar el tren en la estación de Bonalón la máquina alzóse al soldado del regimiento de Pavía Luis Calvente, causándole heridas graves en la cabeza y piernas.

## LORQUI

El Carnaval

Han pasado los tres días de Carnaval, días tan deseados para todos y más para los que son jóvenes.

Aquí en esta villa los sardinas días se han pasado muy divertidos; sin que hayan tenido que sufrir ningún incidente lamentable.

Ha habido bastantes y bonitas máscaras y variadas comparsas. Entre éstas se han distinguido la Partida de moros, formada por varios jóvenes y la «Carroza» poniendo huevos, tripulada por el chisquero y conocido Rojo Cascales.

En fin, el Carnaval ha resultado divertido, como hacía años no venía ocurriendo en esta villa.

## Restablecidos

Lo está de su enfermedad D. Matías Martínez Carbenell.

También lo está la simpática señorita Josefina Almela, como igualmente la señora D. Encarnación García, esposa de D. Víctor Moreno.

## Damas a todos nuestros enhorabuenas.

## Visitores

Hemos tenido el gusto de saludar en esta, de paso para su casa de Blanca, al joven estudiante D. José Parra Caballero.

También hemos hecho lo propio con nuestro paisano D. Eduardo Martínez Carbonell, quien ha pasado aquí el Carnaval, saliendo hoy para esa capital a continuar los estudios del Bachillerato.

## Mejores

Otra mejora podemos unir a la realizada en la calle Mayor.

Han quedado colocadas las barandas en el paseo de la acequia mayor, en la carretera de Ceutí; mejoras que se hacen sentir en extreme, por el continuo peligro del transeunte. — 9 Febrero.

## VIDA RELIGIOSA

VALLE Y ALMENDRA.—Día 11, en San Lorenzo.

SANROQUE.—Día 11, los Siervos de María, San Saturnino, mártir, San Lázaro y San Desiderio.

## LIBRERIA DE MURCIA

### Personal de Fomento

Ha sido trasladado á la División hidráulica del Segura el ingeniero de sajones, canales y puertos D. Antonio Fernández Zarza y Cuervo, que con carácter temporal venía desempeñando una plaza de ayudante de Obras públicas en esta provincia.

Al igualmente ha sido trasladado de la División de Obras públicas de Castellón á la División hidráulica del Segura el secretario D. Luis Brugarras Pérez.

### Círculo republicano

Mañana viernes, á las nueve y media de la noche, se celebrará en el Círculo republicano radical instructivo una velada para conmemorar la proclamación de la República española.

El acto será público, pudiendo, por tanto, asistir á él los que no sean socios.

### Defunciones

Han fallecido en esta capital D. José García Lacírola, D. Antonio de la Peña Díez y D. José Galán Albarracín. Descanse en paz.

### Recreo

Ha regresado, procedente de sus posesiones de Carrascoy, en unión de su distinguida familia, al diputado á Cortes D. Angel Guijarro.

### Restablecida

Lo está de la enfermedad que ha padecido D. José Alegría, al que por tal motivo felicitamos.

### Esfermas

Se halla enferma de algún malidad la señora D. Jerónima María Blasco, hermana del diputado provincial D. Carlos.

Está bastante mejorada de su enfermedad, la distinguida esposa del notario D. José Domínguez.

Desasnos á los pacientes un rápido y total restablecimiento.

### Viajeros

En el tren correo de ayer han marchado á Madrid D. Angel Ferrer y el médico D. Luis Sánchez Tamargo.

### SOMATOSE LIQUIDA

de gusto seco y dulce Reconstituyente

### Natalicio

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa del delincuente de Obras públicas, atento á la División hidráulica del Segura, D. Leandro Carbajal García.

Nuestra enhorabuena á los dichosos padres.

### Refectamiento

A los 60 años de edad ha fallecido la señora D. Emilia Fernández Pristo, viuda de D. Fernando Miñano.

A su desconsolada hija D. Dolores, hermanas, hermanos políticos, entre ellos D. José Casillas Pardo, y demás familia, damos nuestro pésame por tan dolorosa pérdida.

Descanse en paz el alma de la finada.

### Tren retrasado

El tren mixto andaluz descendente, llegó ayer á esta estación con cinco horas de retraso, debido á un descarrilamiento ocurrido en la línea de Andalucía.

### Junte revento

En cumplimiento de lo que prescriben las ordenanzas de riego de la localidad, se convoca á Justamente general ordinario, a los jefes de esta villa, para el jueves próximo 17 del corriente á las once de la mañana, en las Salas Consistoriales de esta capital, con objeto de tratar de los asuntos que las expresadas ordenanzas determinan; dar cuenta de los asuntos que las ejecuta en la Contramanda; y deseos del señor ministro de Fomento.

### Los trámites

Por el gobernador civil se ha elevado al ministro de la Gobernación el recurso presentado por el gerente de la Compañía de tranvías eléctricos de Murcia, á nombre de la misma, alzándose del fallo recaído en su reclamación ante aquella autoridad, contra la imposición de determinados arbitrios municipales por el Ayuntamiento de esta capital.

### Presupuesto

La División hidráulica del Segura remite el presupuesto de los gastos que occasionará el informe de la instancia de D. Antonio García Padilla y otro, reclamando sobre ciertas obras que se ejecutan en el río de Mula por D. Luis Llano.

### Antecedentes

